


Prof. Domenico Lo Iacono

Laboratorio: 
le coniche e le loro applicazioni

La Parabola
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• Intersecare il cono con piani 
di diversa inclinazione.

• Studiare i risultati delle 
intersezioni.

Le coniche
Approccio geometrico-visivo



Prof. Domenico Lo Iacono

Parabola Ellisse

Circonferenza
Iperbole

Le coniche
Approccio geometrico-visivo
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Che “forma” ha il fascio di luce se punto una torcia con il 
braccio perpendicolare al muro?

Risposta: si forma una circonferenza
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Che “forma” ha il fascio di luce se punto una torcia con il braccio 
inclinato rispetto al muro?

Risposta: si forma un’ellisse
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….o  un’iperbole
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Cono

Circonferenza

Ellisse Iperbole

18
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Le coniche nella realtà “concreta”
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L’EQUAZIONE DELLA PARABOLA
Fissiamo:

• Due assi cartesiani,

• il fuoco nel punto  F(0; f) 

• la direttrice nella retta d di equazione  y = – f ,

• un punto generico  P(x; y)  equidistante da F e 

da d,

• 𝑃𝐹 = 𝑃𝐻.

x

y

F(0; f)

y

H(x; -f)

P(x; y)

dy = -f

Equazione della parabola con vertice nell’origine e asse verticale

Coordinate del fuoco:  𝐹(0; !
"#).        Equazione della direttrice: 𝒚 = −

𝟏
𝟒𝒂

𝒚 = 𝒂𝒙𝟐
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P(x; y)

dy = -f
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Equazione della direttrice.       𝑦 = − !
"

𝒚 = 𝟏𝒙𝟐

Esempio

!
"

!
#

− !
"

!
#

direttrice

fuoco 𝐹 0;
1
4

𝑦 = −
1
4



Prof. Domenico Lo Iacono

0 0

–1 3
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x y

Inoltre: ,

fuoco ,

eq. della direttrice .

y = 3x2 .
Esempio
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Esercizio
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IL SEGNO DI  a E LA CONCAVITÀ DELLA PARABOLA

a > 0
y = ax2 è positiva o nulla,

la distanza focale è  f > 0 ,

F ha ordinata positiva.

Concavità rivolta verso l’alto.

a < 0
y = ax2 è negativa o nulla,

la distanza focale è  f < 0 ,

F ha ordinata negativa.

Concavità rivolta verso il basso.

(Fuoco f > 0 ) (Fuoco f < 0)
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Esercizio
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IL VALORE DI  a E L’APERTURA DELLA PARABOLA

a = a = a = 2

Per  a > 0 , all’aumentare di a diminuisce l’apertura della parabola.
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L’EQUAZIONE DELLA PARABOLA CON ASSE PARALLELO ALL’ASSE y. 
y = ax2 + bx + c .

y = ax2 + bx + c .Equazione generica della parabola

Coefficiente a.  
Il segno di a dà informazioni sulla concavità della parabola
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L’EQUAZIONE DELLA PARABOLA CON ASSE PARALLELO ALL’ASSE y. 
y = ax2 + bx + c .

y = ax2 + bx + c .Equazione generica della parabola

Coefficiente b
È legato alla posizione dell’asse della parabola; in particolare, l’asse della 
parabola coincide con l’asse y se b= 0.



Prof. Domenico Lo Iacono

L’EQUAZIONE DELLA PARABOLA CON ASSE PARALLELO ALL’ASSE y. 
y = ax2 + bx + c .

y = ax2 + bx + c .Equazione generica della parabola

Coefficiente c
Rappresenta l’ordinata del 
punto di intersezione della 
parabola con l’asse y.
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L’EQUAZIONE DELLA PARABOLA CON ASSE PARALLELO ALL’ASSE y. 
y = ax2 + bx + c .

y = ax2 + bx + c .

𝑦- = −
∆
4𝑎

𝑥- = −
𝑏
2𝑎

Equazione generica della parabola

𝑉 𝑥-; 𝑦. = 𝑉 −
𝑏
2𝑎
;−

∆
4𝑎

L’asse di simmetria ha equazione: 𝑥 = −
𝑏
2𝑎

il vertice è il punto:

il fuoco è il punto:

𝐹 −
𝑏
2𝑎
;
1 − ∆
4𝑎

la direttrice ha equazione: 𝑦/ =
1 − ∆
4𝑎

𝑦0 =
1 − ∆
4𝑎

𝑥0 = −
𝑏
2𝑎

𝑥 = −
𝑏
2𝑎

𝑦$ = −
∆
4𝑎 𝑽

𝑭𝑦% =
1 − ∆
4𝑎

𝑦& =
1 − ∆
4𝑎

𝑥$ =𝑥% =
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L’EQUAZIONE DELLA PARABOLA CON ASSE PARALLELO ALL’ASSE y. 
y = ax2 + bx + c .

y = ax2 + bx + c .

𝑦- = −
∆
4𝑎

𝑥- = −
𝑏
2𝑎

Equazione generica della parabola

𝑉 𝑥-; 𝑦. = 𝑉 −
𝑏
2𝑎
;−

∆
4𝑎

L’asse di simmetria ha equazione: 𝑥 = −
𝑏
2𝑎

il vertice è il punto:

il fuoco è il punto:

𝐹 −
𝑏
2𝑎
;
1 − ∆
4𝑎

la direttrice ha equazione: 𝑦/ =
1 − ∆
4𝑎

𝑦0 =
1 − ∆
4𝑎

𝑥0 = −
𝑏
2𝑎

𝑥 = −
𝑏
2𝑎
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ALCUNI CASI PARTICOLARI

b = 0
L’equazione diventa:

y = ax2 + c . 

c = 0
L’equazione diventa:

y = ax2 + bx .

b = 0,  c = 0
L’equazione diventa:

y = ax2 .

La parabola ha vertice 
V(0; c) e il suo asse di 
simmetria è l’asse y.

La parabola passa per 
l’origine O.

La parabola ha il 
vertice nell’origine O.
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Esercizio
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Esercizio
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Esercizi:  vertice, asse e punti.
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Intersezione di una parabola  con gli assi x e y

y = x2 - 3x + 4 .

Intersezione con l’asse x:

Posto y=0 x2 - 3x + 4 =0

∆= 𝑏" − 4 , 𝑎 , 𝑐 = (−3)" − 4 , 1 , 4 = 9 − 16 = −7 < 0

∆< 0 Nessuna intersezione con l’asse xà

Intersezione con l’asse y:

Posto x=0 y = x2 - 3x + 4 .

y = 02 - 3,0 + 4 = 4 . x = 0 à y = 4

Intersezione con l’asse y



y = x2 - 3x + 4 .

Intersezione con l’asse x: Nessuna intersezione con l’asse x

Intersezione con l’asse y: x = 0 à y = 4
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Intersezione di una parabola  con gli assi x e y

à

à

x = 0 

y = 4
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Intersezione di una parabola  con gli assi x e y

y = -1x2 + 6x - 5.
Intersezione con l’asse x:
Posto y=0 -1x2 + 6x - 5 =0
∆= 𝑏" − 4 , 𝑎 , 𝑐 = (6)" − 4 , (−1) , (−5) = 36 − 20 = 16 > 0

Intersezione con l’asse y:
Posto x=0

y = -02 - 6,0 -5 = -5 . x = 0 à y = -5

Punti Intersezione con l’asse y

𝒙𝟏7𝟐 =
−𝑏 ± ∆
2𝑎

=
−6 ± 16
2(−1)

=
−6 ± 4
−2

=

−6 − 4
−2 = −10

−2 = 5

−6 + 4
−2 = −2

−2 = 1

Punti di intersezione 
con l’asse x:

P(5; 0) Q(1; 0)

y = -1x2 + 6x - 5.
M(0; -5)



y = x2 - 3x + 4 .

Intersezione con l’asse x:

Intersezione con l’asse y:
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Intersezione di una parabola  con gli assi x e y

à

à

P(5; 0) Q(1; 0)

M(0; -5)

P(5; 0)Q(1; 0)

M(0; -5)



Prof. Domenico Lo Iacono

Esercizi:  vertice e punti di intersezione
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Esercizi:  vertice e punti di intersezione


